FELADATOK A ,, FELCSOPORTOK, CSOPORTOK” TEMAKORHOZ

6.1. Feladat. Hatarozza meg, hogy az alabbi halmazok koziil melyek alkotnak részfélcsoportot, illetve
részcsoportot a megadott félcsoportban:

(a) aV ={id,(12)(34),(13)(24),(14)(23)} halmaz S4-ben;

(b) azon permuticidk halmaza Ss-ben, amelyek a 2 elemet nem mozgatjdk;
(c) azon permutécidk halmaza Ss-ben, amelyek a 2 elemet mozgatjdk;

(d) az X ={1,2, 3,4} halmaz injektiv transzformdcidinak halmaza T (X )-ben;
(e) N nem sziirjektiv transzformécidinak halmaza T'(N)-ben;

(f) N nem bijektiv transzformécidinak halmaza T'(N)-ben;

(g) az {a € Z | a > 6} halmaz (Z; + )-ban;

(h) a legaldbb négyjegyfi pozitiv egész szdmok halmaza (N; - )-ban;

i) a O-ra végz6do egész szdmok halmaza (Z; - )-ban;

j) a pozitiv valés szamok halmaza (R; - )-ban;

(k) a negativ raciondlis szdmok halmaza (Q \ {0}; - )-ban;

(1) a negativ raciondlis szdmok halmaza (Q; + )-ban.
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6.2. Feladat. Hatdrozza meg a megadott G csoport A részhalmaza altal G-ben generalt részfélcsoportot,

illetve részcsoportot:
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abrazolasat.
6.4. Feladat. Adja meg az alabbi félcsoportok regularis dbrazolasat, illetve kiterjesztett regularis abrazola-
sat. Mely abrazolasok injektivek ezek koziil?
) ({a,b}; - ), ahol z - y = x teljesiil az alaphalmaz tetszéleges x,y elemeire;
) ({a,b}; - ), ahol z - y = y teljesiil az alaphalmaz tetsz6leges x, y elemeire;
(¢) ({a,b,c}; ), ahol x - y = a teljesiil az alaphalmaz tetszoleges z,y elemeire;
(d) T({1,2});
) C2.2;

)

({-1,0,1}; - ), ahol z - y = max(z,y) teljesiil az alaphalmaz tetszdleges x,y elemeire.

6.5. Feladat. Legyen C3 7 = [a] egy 3 indexfi, 7 periédusu ciklikus félcsoport.

(a) A generatorelem kvetkezd hatvanyai koziil melyek egyenlSek és melyek nem egyenléek egymaéssal: a8,

a%, a2, a™ a7 63, 6%, a™, a8, a, a7, a2, a8, a70?

) Végezze el a kovetkezd miiveleteket C 7-ben: a?a®, (a”) 028 (a6)1451, (a) 10 (ag)s.

(¢) Adjon meg részcsoportot Cs7-ben. Mi ennek a részcsoportnak az egységeleme? Van-e olyan eleme a
részcsoportnak, amely generalja 6t7 Ha igen, akkor adja meg az Osszes ilyen elemet.

(d) Megoldhatdék-e Cs 7-ben a kovetkez6 egyenletek? A megoldhaté egyenletek esetében adja meg az Osszes
megoldast.
(d1) a® - 23 = a?
(d2) a®- 23 = a*;
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(d3) a® - 2% = at.
6.6. Feladat. Hatarozza meg azokat a ciklikus félcsoportokat, amelyeknek van egységeleme, illetve azokat,

amelyeknek van zéruseleme.

6.7. Feladat. Hatdrozza meg a T'({1,2,3,4}) félcsoportban az

12 3 4
(a)<4312>’
12 3 4

(b) 2 3 31
elem altal generalt ciklikus félcsoport indexét és periddusat.

6.8. Feladat. Dontse el, hogy az aldbbi leképezések koziil melyek homomorfizmusok, és melyek nem. A
homomorfizmusok koziil melyek izomorfizmusok, és melyek nem?

(a) (Z; —‘r) — S3, n— (123)"; (b) T({1,273}) — T({1,2,3}), Q= pop;

© TULD) = T2 g0 (5 1) @ ()= (@i ), T (0 =0.1,2.3)

(e) (Rloa ) (24, ) 3_71_,_)@ (n:05172a3); (f) (Rlo, ) (ZSa +)7 @HE (TL:071,273),
(8) (Zio; +) — (Zro; +), k — 5; (h) (Zio; +) — (Zs; +), &k 2k;

(i) (Z12; +) = (Zas +), k> 3k G) (Q; +)— (C; +), & — 3z + Ti;

k) (R; +) — (C; +), 2+ 2z — 5xi; 0 (C+)— (R +), z+iy—y; o o
(m) (RY; ) = (R ), 2 /a3 <m<z+> (C\{0}: ), ki cos == +isin =7
(0) (N;-) = (N; ), n= 1 (p) R ) = (R; +), =+ logyx;

(@) (Zi +) = (@ +), 22— L; @><,> (C; +), a+iy — (22+6y)+(dz—10y)i;
(5) R; ) = (R; ), @ 2’5, (6) (Z )= (Nos ), @+ |al; _

(W) (Rs-) = (R ), @ sing; () (©V(0} ) = (€ o), oy L

(w) (C\{0}; -) = (R; 4+ ), r(cosp+ising) +— @, ahol p e {r e R|0<r < 27}.

6.9. Feladat. Adott az F(,} szabad félcsoport, és az (N; + ) félcsoport. Hatdrozza meg azokat a ¢ homo-
morfizmusokat, amelyekre ¢: Fi,; — N, z¢ = 1. Hdny ilyen homomorfizmus van?

Van-e F(;}-b6l (N; + )-ba olyan 1) homomorfizmus, amelyre 21y # 17 Ha van, akkor adjon is meg egy
ilyet.

6.10. Feladat. Adott az I, ) szabad félcsoport és az A = ({a,b}; - ) félcsoport, melyben az alaphalmaz
barmely u, v elemére

(a) u-v=ugq;

(b) u-v=u

teljesiil. Adja meg azt a ¢: Fi, 3 — A homomorfizmust, amelyre xp = a, yp = b.

6.11. Feladat. Az inverzidk szdmanak meghatarozasaval dontse el, hogy az alabbi Sg-beli permutacidk koziil
melyek parosak, és melyek paratlanok.

(a) id; (b) (142); (c) (62)(531);

(d) (13)(26)(54); (e) (123456); (f) (124356).

6.12. Feladat. Transzpozicidokra bontas segitségével dontse el, hogy az alabbi Sg-beli permutaciok kozil
melyek parosak, és melyek paratlanok.

(a) id; (b) (123456 (¢) (15)(23); -
(d) (12)(35)(23)(45): (©) (164)(253) (1) ((15)(2463))
(&) ((2a3)(65) ™" 0



